

РОСТ ДОБЫЧИ ЛИВИЙСКОЙ НЕФТИ ЗАМЕДЛЯЕТСЯ

Дата: 31.08.2021 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Африка](#)

24 августа Министерство нефти и газа Ливии (MOG) объявило, что нефтяное месторождение Зелла в бассейне Сирта возобновит работу после десяти лет простоя. Между тем, последний отчет Международного энергетического агентства (МЭА) о рынке нефти показал, что её добыча в июле составила в среднем 1,18 млн баррелей в сутки (б/с).

Эксперты британского аналитического центра Economist Intelligence Unit (EIU) отмечают, что перезапуск Зеллы, небольшого месторождения, неспособного оказать значительное влияние на общие объемы добычи, является главным образом попыткой MOG продемонстрировать продолжающееся возрождение нефтяного сектора страны после того, как в 2020 году было достигнуто соглашение о прекращении огня.

Добавим, что планы по запуску Зеллы существовали и ранее, но после нападения запрещенной в РФ террористической организации ИГИЛ в 2019 году они были сорваны.

Несмотря на желание ввести в работу дополнительное месторождение, в EIU отмечают, что добыча нефти за последние месяцы в Ливии сокращается. При этом снятие ряда политических ограничений, введенных на разработку углеводородов, способствовала пока лишь началу восстановления инфраструктуры, крайне трудоемкому и дорогостоящему процессу. Особенно учитывая недостаток, а порой и полное отсутствие инвестиций в отрасль на протяжении последних лет.

Согласно отчетам МЭА, добыча ливийской нефти в июле все же незначительно выросла до 1,18 млн баррелей в сутки (с 1,17 млн баррелей в сутки в июне). В свою очередь Национальная нефтяная корпорация Ливии (NOC) сообщила о минимальном снижении ежемесячной выручки от продажи сырой нефти до 1,9 млрд долларов США (с 2,07 млрд долларов США в июне). Британские аналитики отмечают, что уменьшение прибыли произошло даже несмотря на более высокие мировые цены на углеводороды. По их мнению, причиной падения доходов объясняется, помимо прочего, увеличением внутреннего потребления в летний период пикового спроса на энергию и, соответственно, на энергоносители.

При этом планам NOC и MOG по наращиванию добычи до 1,5-1,6 млн баррелей в сутки к концу 2021 года может помешать политическая обстановка в стране.

Так, Министр нефти и газа Мохаммед Оун в середине августа предупредил, что задержка с принятием бюджета на 2021 год может помешать усилиям по поддержанию отрасли, не говоря уже об увеличении объемов добычи. По его словам, министерству было выделено только 3 млрд. ливийских динар (665 млн. долларов США) из 7 млрд., которые были запрошены.

При этом на сегодняшний день отмечается, что между Оуно и председателем NOC Мустафой Саналлой, который, по сути, исполнял обязанности министра нефти и газа в течение предыдущих семи лет,

наблюдается если не конфликт, то трения и противоречия по целому ряду вопросов. К примеру, в просочившемся в августе в СМИ письме премьер-министру Правительства национального единства Абдулу Хамиду Дбейбе содержались требования отправить в отставку Саналлу и его команду. Впрочем, ливийский премьер позже заявил, что подобных радикальных мер не планируется.

В EIU ожидают, что добыча нефти увеличится в среднем с 1,17 млн баррелей в сутки в 2021 году до 1,5 млн баррелей в сутки только в 2025 году, что, в совокупности с прогнозируемым аналитиками ростом цен на нефть, позволит ливийским властям увеличить государственные доходы.

На наш взгляд подобный сценарий хоть и имеет право на существование, но его воплощение в жизнь может быть затруднено рядом значительных рисков. К примеру, Халифа Хафтар, который по-прежнему пользуется поддержкой, хоть и ограниченной, как российских властей, так и отечественных ЧВК, все еще претендует на власть. Впрочем, стоит отметить, что у дипломатов из РФ есть и контакты с представителями Правительства национального единства (ПНЕ).

Несмотря на то, что премьер ПНЕ Абдель Хамид Дбейба не возражает против диалога с Хафтаром и Ливийской национальной армией (ЛНА), представители последней на протяжении августа неоднократно выступали с воинственными заявлениями, хотя в конце месяца и отпустили 17 ранее задержанных гражданских лиц из Западного региона, который контролируется Триполи.

Напоминаем, что на 24 декабря 2021 года в Ливии намечены президентские выборы. И пока что всем сторонам удастся сохранить хоть и хрупкий, но мир, не допуская нового витка вооруженного противостояния и войны. Это позволило наладить работу государственных органов и экономики.

В московском Институте Ближнего Востока (ИБВ) отмечают, что произошло это в том числе благодаря политической зрелости Дбейбы, которому пока что удастся избежать прямого столкновения с Хафтаром и не дать ЛНА поводов вновь выдвинуть новые претензии на владение Триполи. Таким образом, сегодня нельзя с уверенностью говорить, что в Ливии нет опасности начала нового военного противостояния. Более того, предстоящие выборы также могут стать триггером, если не для начала боевых действий, то для очередного глубокого политического кризиса.